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重庆市人民政府办公厅关于
印发重庆市大学生志愿服务西部（重庆）
优惠政策的通知
渝办发〔2007〕212号
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
实施大学生志愿服务西部（重庆）计划旨在引导大学生服务西部、服务基层，建功立业。从2003年实施该计划以来，大学生志愿者扎根基层，甘于奉献，对促进我市经济社会发展起到了积极的推动作用。
为进一步做好我市实施大学生志愿服务西部（重庆）计划工作，积极为大学生志愿者在我市基层服务创造良好的条件，根据国家有关规定和我市实际，经与有关方面协商，制定了《重庆市大学生志愿服务西部（重庆）优惠政策》，经市政府同意，现印发给你们，请遵照执行。
 
二〇〇七年七月三十一日        
重庆市大学生志愿服务西部（重庆）
优 惠 政 策
 
一、适用对象。从2006年起，经重庆市大学生志愿服务西部计划项目管理办公室批准参加大学生志愿服务西部（重庆）计划且服务期满、考核合格的大学生志愿者，均可享受本优惠政策。
二、基本保障。服务期间，志愿者享受政策规定的生活补贴、交通补贴和保险。参与“西部计划”志愿者的补贴和保险由中央财政支付，参与“重庆计划”志愿者的补贴和保险由市财政支付。其中生活补贴为600元／人?月，交通补贴、体检、人身意外伤害保险、住院医疗保险分别由全国项目办和市项目办统一办理。区县（自治县）项目办负责协调服务单位为志愿者提供与服务单位工作人员相同的工作条件，落实免费住宿、卫生保障等生活条件，保证志愿者人身安全，并为志愿者在工作、生活中出现的困难和问题提供帮助。
三、户籍和档案管理。服务期间，志愿者户口、档案保留在所毕业高校，服务有关情况记入档案；服务期满后，学校再发放就业报到证和就业通知书。党团组织关系转至服务单位。服务期满未落实接收单位的，可将人事档案和户口转至有关政府人事部门人才交流服务机构，由其免费提供人事代理2年。
四、任职锻炼。服务期间，服务区县（自治县）项目办可根据志愿者专长，按有关程序推荐报批，安排志愿者兼职或专职担任所在单位职务。
五、表彰奖励。服务期满后，由服务单位和服务区县（自治县）项目办对志愿者作出鉴定并存入本人档案。考核合格的，颁发《志愿服务鉴定书》，作为志愿者服务经历和就业、创业的证明，享受有关优惠政策。同时，服务期为1年、服务期满且考核合格的，授予中国青年志愿服务铜奖；服务期为2年、服务期满且考核合格的，授予中国青年志愿服务银奖；服务期满且考核优秀的推荐参加中国青年志愿服务金奖评选，特别优秀的推荐参加国际青少年消除贫困奖、全国和地方青年“五四”奖章、十大杰出青年、十大杰出青年志愿者等奖项评选。
六、鼓励扎根基层。服务期满且考核合格的志愿者自愿留在基层的，原服务单位有职位空缺需补充人员时，应优先考虑接收。在艰苦地区、艰苦行业基层工作的，服务达到国家规定年限，并符合相应条件的，可享受国家助学贷款代偿政策。
七、鼓励自主创业。服务期满且考核合格的志愿者选择自主创业的，除国家限制的行业外，自工商行政管理部门登记注册之日起3年内免交登记类、管理类和证照类的各项行政事业性收费，享受小额贷款担保和贴息等有关政策。
八、鼓励报考“选调生”。服务期间或服务期满且考核合格并符合选调生报考条件的，纳入组织部门选调生选拔范畴。
九、鼓励报考公务员。在重庆市行政区域内服务期满1年且考核合格，一年内报考公务员的，其公共科目考试成绩总分加5分，同等条件下优先录用。
十、鼓励报考事业单位工作人员。在重庆市行政区域内服务期满1年且考核合格，一年内报考事业单位工作人员的，享受笔试成绩总分加5分的优惠政策，同等条件下优先录用。
十一、鼓励报考研究生。服务期满且考核合格，3年内报考市内高校硕士研究生的，享受初试总分加10分的优惠政策，同等条件下优先录取。对于已被市内高校录取为研究生的应届高校毕业生和在读研究生报名参加西部（重庆）计划的，服务期间学校应为其保留学籍。
十二、鼓励报考成人高等教育专升本。在我市条件艰苦的边远地区服务期满且考核合格，报考市内成人高等教育专升本的，享受我市现有的“长期在贫困地区工作加30分”的优惠政策；在库区服务的，享受我市现有的“库区考生加15分”的优惠政策，两项可累加。
十三、落实工作待遇。服务期满且考核合格后，根据本人意愿可以回到原籍或到其他地区工作，凡落实了接收单位的，接收单位所在地区应准予落户。进入行政机关的，其服务期限计算为工龄。进入国有企事业单位的，接收单位应按照所任职务比照同等条件人员确定其职务工资标准，其服务期限计算为工龄、教龄。
十四、专业技术职务资格和执业资格优惠。具有普通院校大专学历且服务期满2年或具有本科学历且服务期满1年的志愿者，可初定助理级专业技术职务任职资格。具有硕士学位且服务期满2年的志愿者，可初定中级专业技术职务任职资格（不含卫生专业技术职务任职资格和有关执业资格）。国家教育行政部门认可的高等医学专业毕业，在乡镇医疗、预防、保健机构服务的志愿者，服务期满1年后可根据《执业医师法》的规定报名参加医师资格考试。
十五、参加“全国农村党员干部现代远程教育试点工作”志愿服务行动、“农村文化建设”志愿服务行动、“西部基层检察院”志愿服务行动、“西部基层人民法院”志愿服务行动、“西部基层法律援助”服务行动和“开发性金融”服务行动等专项行动的志愿者，除享受以上优惠政策外，还可同时享受国家有关部委制定的专项行动优惠政策。
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