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重庆市人民政府办公厅关于
进一步加强体育彩票发行工作的通知
渝办发〔2010〕48号
​
各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：
近年来，我市体育彩票事业在社会各界的关心支持下取得了较快发展，为体育等公益事业发展筹集了大量公益资金，作出了重要贡献。为了扩大我市体育彩票发行规模，经市政府同意，现就进一步加强我市体育彩票发行工作通知如下：
一、高度重视，切实提高对体育彩票工作重要性的认识
10多年来，国家特许发行体育彩票，所筹集的资金广泛用于体育等公益事业，促进了全民健康和社会和谐。体育彩票的发行，充分体现了党中央、国务院对体育等公益事业的高度重视和对人民群众身体健康的亲切关怀。2009年7月1日，国务院正式公布实施了《彩票管理条例》，进一步明确了体育彩票作为国家公益彩票的法律地位。体育彩票筹集的公益金，不仅用于发展体育事业，还广泛用于其他公益事业，如补充社会保障基金，建设校外活动场所，设立“红十字医疗救助基金”和城镇医疗保障基金，帮助贫困学生等。因此，发展体育彩票事业，是各级党委、政府发展体育事业，促进人民群众身心健康和培养体育人才为国争光、为市争光的需要；是坚持以人为本，支持公益事业、共建和谐社会的需要。抓好体育彩票工作不仅是体育部门的事，全市各级政府和有关部门也要切实提高认识，高度重视，努力创造条件，共同抓好本行政区域内的体育彩票发行工作。
二、加大力度，共同推动全市体育彩票事业更好更快发展
（一）全市各级体育部门要站在维护体育事业发展“生命线”的高度，把体育彩票工作纳入“一把手”工程，加大对体育彩票工作的领导和支持力度。市体育局作为全市体育彩票工作的主管部门，要始终把规范管理、扩大发行作为体育彩票工作的重心，一方面要结合体育彩票工作特点和发展需要，加强体育彩票机构和人员队伍建设；另一方面要积极协调市人力社保、财政等部门结合体育彩票工作实际，建立绩效分配机制等激励政策，充分调动全市各级体彩机构和广大从业者的积极性。各区县（自治县）体育部门要把体育彩票工作作为重点工作，充分利用当地各种资源，建立和完善体育彩票工作机制，加大当地体育彩票发行工作力度，协助市体彩中心切实抓好区县（自治县）体育彩票专门工作机构建设；有条件的可以在区县（自治县）体彩办公室基础上成立带机构编制的区县（自治县）体育彩票管理中心，作为当地体育部门的直属自收自支事业单位。
（二）加大人员和经费投入。体育部门在政策机制上要向体育彩票工作倾斜，特别要加强体育彩票机构班子建设，增加人员数量，真正把懂管理、熟市场、讲奉献、重安全、务实开拓的人才充实到班子队伍；在区县（自治县）体育部门中要尽量设置带编制的人员具体从事体育彩票工作，有条件的可设专职干部。在各区县（自治县）体育彩票工作机构建设中，所产生的相关经费要纳入当地财政年度预算。
（三）建立销售任务考核机制。市体育行政部门每年向区县（自治县）体育行政部门下达指导性任务，以此作为评优评先的依据。各区县（自治县）政府要牵头成立由体育、财政、市政、工商、公安、文化、宣传等部门参与的体育彩票发行工作领导小组，将销售任务纳入政府年度目标管理，并建立地方考核奖罚机制，对体育彩票发行工作成绩突出的单位和个人按有关规定予以表彰。
（四）完善公益金分配制度。除黔江区、酉阳县、秀山县、彭水县、武隆县、石柱县6个区县（自治县）的体育彩票公益金分成比例按市委、市政府《关于加快渝东南地区经济社会发展的决定》（渝委发〔2007〕56号）执行外，其余区县（自治县）体育彩票公益金分成比例，经市财政局与市体育局商定并报市政府同意后，可适当提高。也可建立与区县（自治县）销量挂钩的体育彩票公益金分配机制，但原则上平均不低于我市其他彩票在区县（自治县）的留存比例。
（五）加强体育彩票发行渠道建设。体育彩票销售站（点）是体育彩票的对外窗口，其数量与质量是决定销量规模的关键因素之一。体育彩票销售站（点）要科学布局，尽快实现城区每个社区周围、农村每个集镇有体育彩票销售站（点）。全市各级市政部门要加大对体育彩票销售站（点）建设的支持力度，对全市范围内现有的各种“三峡报刊亭”和其他各种爱心亭等进行整合利用，把体育彩票销售纳入经营范围，打造成形象美观、管理规范的“公益事业爱心亭”。市商委要积极协调支持利用连锁超市等大型商业渠道，如“万村千乡”工程所建设改造的乡镇超市和村级便民商店等增设体育彩票销售站（点），方便购买。市体彩中心要加强电话投注、手持机、网络投注等新兴渠道的开发探索，尽快对体育彩票销售站（点）进行标准化分类建设管理，规范形象，不断提升体育彩票销售站（点）的质量。同时，全市各级市政管理部门、城区街道管理部门等单位要关心、支持体育彩票销售站（点）建设和终端形象宣传。
根据《彩票管理条例》规定，各级财政部门要认真履行职责，对彩票市场和彩票销售活动进行监督管理，促进彩票市场和谐发展。在符合国家有关政策的前提下，进一步加大对体育彩票发行销售的扶持力度，特别是在体育彩票、福利彩票兼营站（点）上要进一步要求两家彩票机构本着“市场调节、业主自愿、和谐双赢、共同发展”的原则，充分尊重彩票代销者意愿和彩民意见，避免相互排斥和恶性竞争，避免产生社会矛盾，维护彩票良好的社会形象，共同做大重庆彩票市场规模。
（六）进一步加强体育彩票公益形象建设。一是全市凡用体育彩票公益金援建的所有场地设施，必须按体育总局《关于加强体育彩票公益宣传的通知》（体经字〔2007〕480号）有关规定在醒目位置设立“中国体育彩票援建”标志，市体育局要会同有关部门进行一次专项检查，对没有标志或标志不明显的要予以整改完善。二是在全市做大做强公益品牌活动。每年市财政、体育部门，根据当年体育彩票销售情况，安排一定的市级公益金，由市体彩中心牵头，专项用于开展大型公益活动和区县（自治县）全民健身活动补助经费，以此进一步提升体育彩票的知晓度和美誉度。
全市各种电视、报纸、广播、网络等媒体要切实把体育彩票当成公益事业，积极创造条件，加强宣传引导，提升体育彩票的公益形象。
（七）市体彩中心要在市体育局的领导下，充分发挥职能作用，加大管理、服务和促销工作力度。要解放思想，转变观念，大胆创新，只要符合规定，有利事业发展，都可大胆探索，相关管理部门也要为这种探索创新提供宽松平台。要加强制度化管理，完善体制机制，提高管理服务效率，确保规范安全运行。
《中共中央国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》（中发〔2002〕8号）指出，“要积极发展体育产业，做好体育彩票发行销售和使用管理。”希望各区县（自治县）人民政府、市政府有关部门、有关单位以科学发展观为指导，高度重视体育彩票发行工作，通过共同努力，不断提升体育彩票在我市的公益形象和社会影响，全面扩大我市体育彩票的发行规模，为国家筹集更多公益金。
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