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重庆市人民政府办公厅关于
解决“城市农民”实际困难的通知 
渝办发〔2011〕368号
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
在城市已征未开发土地上种菜的“城市农民”大部分生活困难，解决这部分困难群体的生产生活问题，消除在城市已征未开发土地上种菜的现象，是践行全心全意为人民服务宗旨的根本要求，是坚持以人为本、执政为民的现实需要，是探索创新社会管理机制、维护重庆良好城市形象的具体举措。为切实帮助“城市农民”解决好衣食住行、就医养老等实际困难，经市政府同意，现就有关事宜通知如下：
一、多措并举，解决“城市农民”生活困难
（一）对户籍在居住地所在区县（自治县）的困难“城市农民”，由当地政府按“属地管理”原则，将符合条件的家庭纳入城乡低保、城市“三无”和农村“五保”保障范围；对不符合城乡低保、城市“三无”和农村“五保”条件，但生活确有困难的，按相关规定给予临时生活救助。
（二）对户籍在非居住地（其他省、区、市或市内其他区县、自治县）的困难“城市农民”，由居住地所在社区居委会动员其回原籍申请享受相关救助，其中无力返回原籍的“城市农民”可向居住地救助管理站求助。对不愿回原籍生活或回原籍前因天灾人祸确需救助的，由居住地所在区县（自治县）民政部门给予临时生活救助。
二、双管齐下，解决“城市农民”住房困难
（一）户籍在本区县（自治县）、家庭人均月收入低于450元、人均住房建筑面积低于13平方米的非农业户口“城市农民”，可向户籍所在地街道办事处（乡镇人民政府）申请廉租住房保障。
（二）对符合公租房申请条件的“城市农民”，可申请租住公租房。
三、加强培训，解决“城市农民”就业困难
对劳动年龄段内具有劳动能力的“城市农民”，纳入常住地就业培训补贴范围，开展针对性培训，促进其就业。
四、因地制宜，解决“城市农民”医疗困难
（一）对户籍在居住地所在区县（自治县）的“城市农民”，由居住地社区居委会根据不同情况，动员其就近参加城镇职工医疗保险或城乡居民合作医疗保险。
（二）户籍在非居住地的市内其他区县（自治县）的“城市农民”，可以参加户籍所在地的城乡居民合作医疗保险。
（三）居住在我市且从事自由职业的劳动年龄段的“城市农民”，可以按照《重庆市以个人身份参加城镇职工医疗保险市级统筹暂行办法》（渝府发〔2009〕29号）规定，以个人身份参加我市城镇职工医疗保险。
（四）对户籍不在我市、暂居市内的“城市农民”，动员回原籍所在地参加当地的新型农村合作医疗保险。
（五）对符合条件的困难“城市农民”，及时纳入城乡医疗救助范围。
五、大力宣传，推动“城市农民”参加养老保险
（一）对具有本市户籍的“城市农民”，由居住地社区居委会加强政策宣传，动员其按规定参加我市相应类型的养老保险。对与用人单位建立了劳动关系的农民工，动员参加城镇职工养老保险；对个体工商户雇工，动员随雇主参保；对依法被征地农转非人员，动员参加被征地农转非人员基本养老保险；对2010年8月1日及以后转为城镇户口并成户退出宅基地人员，动员参加退地农转城人员养老保险；对其他城乡居民，动员参加城乡居民社会养老保险。已参加上述各类养老保险并达到领取养老待遇的人员，可在居住地领取养老保险金。
（二）对户籍不在我市的“城市农民”，如与我市用人单位建立了劳动关系或属于个体工商户雇工的，动员其在我市参加相应类型的养老保险；对其他无工作的人员，由居住地社区居委会动员其回户籍所在地申报办理相关养老保险手续，其中生活困难、无力返回原籍所在地的“城市农民”可向居住地救助管理站求助。
六、就近就地，确保“城市农民”子女就学
（一）按“居住地政府管理为主，全日制公办学校接收为主”的原则，居住地教育行政部门和学校要进一步简化入学手续，完善入学办法，解决“城市农民”子女平等接受义务教育问题。“城市农民”子女只须持户籍证明、流动人口居住证、房屋租住合同和单位用工协议，即可向居住地教育行政部门或学校递交申请，到就近安排的学校入学。
（二）对义务教育阶段家庭经济困难的“城市农民”子女，由居住地所在区县（自治县）教育行政部门和学校根据相关规定，共同给予资助，解决其就学困难。
七、强化领导，建立工作长效机制
（一）各区县（自治县）人民政府按照属地原则，对彻底解决行政区域内的“城市农民”问题负总责，要成立工作领导小组具体组织、督促、推进相关工作，建立城市已征未开发土地管理、市政市容管理、流动人口管理和违章建筑清理协调工作机制。
（二）各土地储备机构和用地单位是落实城市已征未开发土地处置整治任务的责任主体，要按照各区县（自治县）人民政府的统一部署，积极配合，做好土地上建筑垃圾清理、防护围墙建设和临时绿化整治，并安排人员做好土地的日常管护。
（三）国土房管部门负责清理核实城市已征未开发土地的位置、面积、权属情况，按照分类处置的原则，于2012年3月底前逐宗拟订处置和整治方案，按照有关政策规定督促用地单位加快开发建设进度，继续加大闲置土地处置力度，落实土地供后监管责任。
（四）规划部门要进一步加强违法建筑整治工作，将“城市农民”在城市已征未开发土地上违章搭建的建（构）筑物纳入违法建筑进行查证和认定，并督促有关区县（自治县）于2012年3月底前依法予以拆除。
（五）园林部门负责制订城市已征未开发土地的临时绿化方案，并指导督促各用地单位做好绿化工作。
（六）市政管理部门要维护好城市建成区街面环境卫生和市容。
（七）公安机关要将“城市农民”全面纳入实有人口登记服务管理，掌握其基本情况，并协助有关部门做好“城市农民”的救助帮扶工作。
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