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重庆市人民政府办公厅关于
严守“四条红线”确保企业一套表
联网直报数据质量的通知
渝办发〔2012〕91号
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
近日，国家统计局和有关媒体曝光了山西省和我市个别地区涉嫌干预企业独立上报统计数据，违背企业一套表联网直报（以下简称一套表）制度规定的事件。全市各级政府及有关部门必须以此为鉴，汲取教训，进一步增强依法统计意识，严守“四条红线”，确保企业独立真实上报统计数据，顺利实施企业一套表工作。
一、充分认识实施企业一套表工作的重要意义
实施企业一套表，既是改革现行统计生产方式和组织方式的重要举措，也是关系国计民生的一项基础性工作。实施企业一套表是统计调查流程的系统再造，有利于减少中间环节，提高生产过程的透明度与可控性，保证统计数据的客观真实；有利于避免统计任务的多头布置、调查单位重复填报，减轻调查单位统计负担；有利于统一规范数据采集、处理、汇总工作流程，提升政府统计科学化、信息化水平。开展企业一套表改革对于推动统计建设和发展，有效发挥政府统计在宏观调控和社会管理中的基础性作用，更好地服务科学发展具有重要意义。全市各级政府及有关部门要高度重视，切实提高认识，确保企业一套表工作依法依规，数据客观真实，高质量、高标准完成企业一套表改革任务。
二、坚守“四条红线”，保障企业独立真实上报数据的权利
独立真实地报送国家统计调查所需的数据，是企业神圣不可侵犯的法定权利，也是统计“四大工程”建设质量的关键。全市各级政府、各有关部门和全体统计工作者要增强统计法律意识，务必坚守“四条红线”，切实保障企业独立真实上报统计数据的权利。一是务必坚持“先进库，后有数”、“要进库，走程序”的要求，绝不允许在基本单位名录库上造假，编造虚拟单位。二是所有企业填报的统计报表，都要通过网络直接由企业上报国家数据中心，杜绝任何形式的代填代报。三是始终恪守实事求是的基本原则，以数据质量为核心，任何机构和人员不得在数据采集系统上自行修改企业原始统计数据。四是确保企业独立上报，不得以任何方式干扰企业独立真实上报数据。
三、清除违规文件和行为，确保统计数据客观真实
统计工作是各级党委政府实行科学决策和现代化管理的重要基础，是认识国情，决定国策的重要依据。客观、真实、准确的统计数据是统计的灵魂与生命。为营造健康、正常的统计工作环境，全市各级政府要及时清理涉及将经济发展指标任务与统计部门工作考核挂钩，要求企业在直报数据前要报经有关部门审核评估等违法违规文件和行为，并立即整改。
四、夯实基础，确保统计源头数据质量
全市各级政府、各有关部门负责统一组织和协调本地区、本部门一套表工作。各调查单位要按照一套表要求，努力做好本单位统计基础工作，确定统计负责人，落实专（兼）职统计人员，建立健全统计原始记录和统计台账，配备专用计算机，开通互联网专线，保障数据传输网络畅通。要组织协调企业相关统计人员，按照国家统计制度规定的内容和时间填报统计数据。
各调查单位要主动接受统计部门的业务指导，积极配合工作督查，严格遵守各项统计法律法规和国家统计制度，如实上报各类统计数据，做到不虚报、不瞒报、不迟报。全市要构建统计“大执法”格局，多渠道、多形式开展统计执法检查，对企业联网直报中的弄虚作假和迟报、拒报统计资料等违法行为，发现一起、查处一起、曝光一起，增强统计对象履行法定统计义务、维护合法权益的自觉性，确保统计源头数据质量。
五、广泛开展社会宣传，营造良好的舆论氛围
全市各级统计机构要结合各个阶段的任务和特点，采取多种形式，有针对性地开展宣传工作，取得各方理解、配合和支持。同时，结合“统计万人进万企”活动，深入企业做好调查研究和宣传工作，告知企业其联网直报的合法权利和真实、及时填报统计信息的法定义务，增强企业的统计法律意识，支持企业利用法律武器自觉、主动抵制各种干扰，为企业一套表工作营造良好的外部工作环境。
全市各级政府和有关部门要迅速行动起来，下更大的决心，采取更有效的措施，多管齐下，确保企业联网直报统计信息真实可信，坚决杜绝各种干预企业独立上报统计数据的违法行为，确保企业一套表联网直报顺利实施。
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