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重庆市人民政府办公厅
关于印发重庆市通用机场建设管理
暂行办法的通知
渝府办发〔2014〕56号
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
    《重庆市通用机场建设管理暂行办法》已经2014年4月24日市人民政府第45次常务会议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市人民政府办公厅        
2014年5月15日           
 
重庆市通用机场建设管理暂行办法
第一章  总    则
 
    第一条  为适应通用航空产业快速发展需要，规范通用机场建设管理，简化审批程序，根据《重庆市政府投资项目管理办法》、《重庆市企业投资项目核准和备案暂行办法》和《民航西南地区通用机场建设管理暂行程序》等相关规定，制定本办法。
    第二条  本办法适用重庆市行政区域内通用机场建设。
    第三条  本办法所称通用机场，是指无公共航空运输定期航班营运的机场，主要为通用航空提供机场服务和保障。
    第四条  根据通用机场的功能和建设规模，分为一类通用机场、二类通用机场和三类通用机场。
    一类通用机场是指作为基地或依靠仪表飞行、有固定设施的通用机场，包括生产通用航空器的试飞场。
    二类通用机场是指不作为基地或依靠目视飞行、有固定设施的通用机场。
    三类通用机场是指执行某次临时任务，暂时供通用航空器起飞、降落，用于非载客飞行的无固定设施的临时场地。
    第五条  一类通用机场若仅作为季节性开放使用或类似使用性质，按二类通用机场管理。
水上平台和高架直升机场，无论是否作为基地，均列为二类通用机场。
    第六条  一类通用机场建设程序包括：场址论证（含总体规划）、可行性研究或核准、初步设计、建设、行业验收。
    二类通用机场建设程序包括：场址论证、可行性研究或核准、初步设计、建设、行业验收。
    三类通用机场建设程序暂不作规定。
 
第二章  前期工作申请
 
    第七条  申请开展前期工作，须符合《重庆市关于发展通用航空产业的意见》的机场布局规划。
    第八条  项目业主应具有通用机场或运输机场投资建设、运营管理资质和良好业绩，由市级层面统一择优确定。
    第九条  项目业主通过区县投资主管部门向市政府投资主管部门申请开展项目前期工作，市政府投资主管部门根据全市经济社会发展规划、城镇发展和产业布局、既有民航运输机场和通用机场规划布局等方面进行审核。对符合发展规划的项目，在5个工作日内出具同意开展项目前期工作的意见。前期工作意见作为办理规划、国土、环评等项目手续的依据。
    第十条  项目业主取得同意开展前期工作的意见后，委托有相应资质的单位开展项目选址工作、编写场址论证报告。
 
第三章  场址审批
 
    第十一条  项目业主根据项目选址报告，向市政府投资主管部门提出场址申请，并附上选址报告、航行研究资料（含飞行程序方案）等材料一式三份。市政府投资主管部门据此征求有关军区空军意见。
    第十二条  市政府投资主管部门取得军方书面同意意见后，在5个工作日内转报民航西南地区管理局审批场址。区县政府依据《重庆市民用机场管理办法》，加强场址保护。
 
第四章  可行性研究审批或核准
 
    第十三条  场址批复后，项目单位委托有相应资质的机构编制可行性研究报告或核准报告。报告编制完成后，向市政府投资主管部门申请审批或核准，并附以下资料：
    （一）城市规划行政主管部门出具的规划选址意见书；
    （二）国土资源行政主管部门出具的项目用地预审意见；
    （三）环境保护行政主管部门出具的环境影响评价文件审批意见；
    （四）社会稳定风险分析报告；
    （五）民航西南地区管理局出具的行业审查意见；
    （六）招标方案；
    （七）根据有关法律法规应提交的其他文件。
    第十四条  属政府性投资主体投资的通用机场，市政府投资主管部门委托有资质的咨询评估单位，对项目可行性研究报告进行评估后，在法定期限完成审批。其他投资主体投资的通用机场，市政府投资主管部门在项目要件齐备后5个工作日内出具核准文件。
 
第五章  其    他
 
    第十五条  通用机场总体规划、初步设计、建设、行业验收等环节，由项目业主报民航西南地区管理局审批和管理。
 
第六章  附    则
 
    第十六条  除本办法上述相关程序规定外，其余建设管理程序均按国家有关法律、法规和民航管理部门规章、文件执行。
    第十七条  本办法由市发展改革委负责解释。
    第十八条  本办法自印发之日起正式生效。如国家有正式规定出台，即按国家新规定执行。
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