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重庆市人民政府办公厅关于印发
重庆市餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设方案的通知
渝府办发〔2015〕169号
 
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
《重庆市餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设方案》已经市政府同意，现印发你们，请认真贯彻执行。
 
重庆市人民政府办公厅     
2015年11月3日       
 
重庆市餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设方案
餐饮服务“明厨亮灶”是创新餐饮服务监管模式、促进食品安全社会共治的重要举措，有利于规范餐饮加工经营行为，督促餐饮经营者加强自律，强化餐饮业食品安全社会监督，维护消费者的知情权、监督权，对提升全市食品安全保障水平、促进餐饮服务业健康发展具有重要意义，是一项重要的利民惠民工程​。根据《国务院办公厅关于印发2015年食品安全重点工作的通知》（国办发〔2015〕10号）有关要求，特制定本方案。
一、总体要求
以宣传贯彻新《食品安全法》为契机，以保障人民群众食品安全为目标，以创新餐饮食品安全治理为抓手，按照“先行试点、分类实施、重点突破、逐步推进”的工作原则，通过开展餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设试点，逐步建立起餐饮业食品安全社会监督机制，促进餐饮经营者守法经营、诚信经营，落实食品安全主体责任，提高经营服务水平，推动形成餐饮服务食品安全社会共治格局。
二、实施范围
在万州区、黔江区、涪陵区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、大足区、武隆县、两江新区开展餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设试点，其他区县（自治县）可参照执行。营业场所面积500平方米以上的大型餐馆、学校及托幼机构食堂、大型机关及企事业单位食堂为重点实施单位，其中重大活动餐饮接待单位、大中型餐饮食品安全示范单位、旅游景区餐馆、美食街（城）餐馆、300人以上的学校及托幼机构食堂为首选单位。试点结束后，在总结经验基础上，逐步在全市推广。
三、建设模式
（一）“透明厨房”模式。采用透明玻璃隔断墙或隔断窗，“亮化”食品处理区，使消费者能够直观厨房餐饮食品加工过程。主要适用于中小型餐馆和食堂，以及各类餐饮单位的凉菜间、刺身间、糕点间、烧卤间等加工场所。
（二）“视频厨房”模式。在厨房粗加工（含切配）、烹饪、糕点制作、凉卤菜制作、生食水产品制作、现制饮料制作、餐饮具洗涤消毒等重点场所安装摄像设备，通过视频传输技术，使消费者在就餐场所同步观看餐饮食品加工过程。主要适用于大中型餐馆和食堂。
（三）“网络厨房”模式。利用现代信息技术，建立食品安全信息管理系统和信息公示平台，实时展现厨房餐饮食品加工视频画面，公示食品安全许可、食品安全等级、自身检查记录等食品安全信息，并接受消费者评价。主要适用于重大活动餐饮接待单位、学校及托幼机构食堂、大中型餐馆、大型机关及企事业单位食堂。
餐饮经营者可根据实际情况，选择一种模式开展“明厨亮灶”示范工程建设。鼓励根据餐饮经营的业态、规模、厨房布局等实际情况，探索其他“明厨亮灶”形式。
四、实施步骤
（一）动员部署阶段。2015年11月30日前，各试点区县制订餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设具体方案，细化推进措施和工作要求，落实工作责任，召开动员会议部署工作。
（二）建设推进阶段。2015年12月1日至2016年8月31日，在广泛动员基础上全面推进建设，按期完成餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设任务。
（三）评估总结阶段。2016年9月1日至10月31日，开展实施效果评价，总结建设经验，为下一步全面开展餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设奠定基础。
五、工作措施
（一）各试点区县政府要将餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设纳入餐饮行业发展规划，加大政策、资金支持力度，统筹推进餐饮服务“明厨亮灶”示范工程开展。
（二）市和试点区县食品药品监管部门在食品安全监督量化分级管理中，要将餐饮服务“明厨亮灶”示范工程实施情况作为食品安全等级评定加分项目。鼓励和引导餐饮经营者按照餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设指导标准，优化食品加工场所布局，提高食品安全水平。
（三）市财政局要统筹安排资金，支持各试点区县开展餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设。各试点区县要结合实际，筹集配套资金。市级补助资金具体管理办法由市食品药品监管局、市财政局另行制定。
（四）市和试点区县教育、商业、卫生计生、旅游主管部门要将餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设与学校及托幼机构食堂管理（含中小学食堂量化等级管理和高校标准化食堂建设）、餐饮业发展规划和美食街（城）建设、卫生城市创建、A级旅游景区食品安全管理等工作结合起来。有关餐饮行业协会要将餐饮服务“明厨亮灶”示范工程纳入行规行约和行业自律重要内容。
（五）鼓励有关专业机构研发餐饮服务“明厨亮灶”示范工程的设施设备、管理软件和信息技术。开发手机客户端，将餐饮经营者食品安全信息系统与政府食品安全电子监管网络和信息公示平台进行无缝链接，使消费者能够及时获取有关食品安全信息。
六、工作要求
（一）加强组织领导。餐饮服务“明厨亮灶”示范工程涉及面广，各试点区县政府要将此项工作纳入社会管理的重要内容，提上食品安全工作议事日程，按照属地管理原则，切实加强组织领导，认真谋划，周密部署，确保取得实效。
（二）加强协调配合。市食品药品监管局要制定餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设指导标准，并对实施过程中发现的问题及时进行汇总梳理，不断完善措施。市财政局、市教委、市商委、市卫生计生委（市爱卫办）、市旅游局结合各自职能积极配合。有关餐饮行业协会要积极组织会员参与，加强行业自律。
（三）加强宣传推广。要借助新闻媒体，广泛开展宣传报道，重点宣传开展餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设的意义，引导餐饮经营者积极实施，鼓励消费者参与监督。要抓典型、树样板，充分发挥示范作用，推广餐饮服务“明厨亮灶”示范工程建设经验，营造良好的舆论氛围。
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