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重庆市人民政府办公厅关于

超龄退役军人参加城镇企业职工基本养老保险

有关问题的通知
渝府办发〔2016〕45号
 
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
为妥善解决超过规定退休年龄退役军人（以下简称超龄退役军人）参加城镇企业职工基本养老保险有关问题，维护社会和谐稳定，经市政府同意，现就未参保超龄退役军人参保有关问题通知如下。
一、适用范围
同时符合下列条件的超龄退役军人，本人自愿一次性缴清应缴纳基本养老保险费，凭原始服役依据，可以个人身份参加城镇企业职工基本养老保险。
（一）2015年12月31日前具有本市户口；
（二）未按月领取城镇企业职工基本养老保险待遇；
（三）2012年6月30日（含）前退出现役，且男年满60周岁、女年满55周岁；
（四）不属于自主择业军队转业干部。
二、补缴办法
超龄退役军人凭有关服役资料到户口所在地民政部门申报，经民政部门初审合格后，提交人力社保、财政、信访等部门联合进行集中审核确认，并对审核结果进行公示。公示结束后，由超龄退役军人凭有关资料，到户口所在地社会保险局办理参保登记等手续。
超龄退役军人办理城镇企业职工基本养老保险参保登记手续后，从办理补缴之月起往前依次推算一次性补缴养老保险费至缴费年限满15年（含视同缴费年限）。视同缴费年限依据本人的原始档案资料或有权机关招收录用手续，严格按照国家有关连续工龄计算政策及我市城镇企业职工视同缴费年限认定办法认定。超龄退役军人符合国家政策规定的军龄计算为视同缴费年限。视同缴费年限达到或超过10年的，最少应补缴满5年。缴费基数为补缴时上年度全市城镇非私营单位在岗职工平均工资的60%，缴费比例为20%。超龄退役军人按规定一次性缴纳基本养老保险费后，参保地社会保险局按规定为参保人员记入个人账户本金和利息。具体记入办法为：按参保人员各年度缴费基数，分别乘以我市历年规定的记账比例记入个人账户本金，同时按规定的记账利率记息。
三、待遇计发
（一）超龄退役军人补缴基本养老保险费后，参保地社会保险局按现行企业退休人员基本养老金计发办法，从其完清缴费次月起按月发放基本养老金，并执行其参保以后我市各年度企业退休人员基本养老金调整办法。对符合享受我市高龄增发养老金政策的，按规定计发高龄养老金。
（二）超龄退役军人在按月领取基本养老金期间死亡的，参保地社会保险局从其死亡的次月起停止支付基本养老金，并按我市城镇企业职工基本养老保险规定支付死亡丧葬费和一次性救济金。
四、政策衔接
（一）关于已享受城乡居民基本养老保险养老待遇人员的处理。已按照《重庆市人民政府关于开展城乡居民社会养老保险试点工作的通知》（渝府发〔2009〕85号）规定，参加城乡居民基本养老保险并领取养老待遇，同时符合本通知第一条规定的人员，可自愿选择按本通知规定参加城镇企业职工基本养老保险。参保后，按照《重庆市人力资源和社会保障局重庆市财政局关于贯彻实施城乡养老保险制度衔接暂行办法有关工作的通知》（渝人社发〔2014〕104号）规定，办理转移衔接手续，不得重复参保和重复享受养老保险待遇。
（二）关于已享受生活补贴人员的处理。已按照《重庆市人民政府关于印发重庆市对未参加城镇企业职工基本养老保险的城镇集体所有制企业人员实施生活补贴暂行办法的通知》（渝府发〔2005〕121号）规定，按月享受生活补贴，并符合本通知第一条规定的人员，可按本通知规定申请参加城镇企业职工基本养老保险。按规定缴清应缴纳的养老保险费后，由参保地社会保险局按本通知第三条规定计发基本养老金，并于其享受基本养老金当月起停止计发生活补贴。
（三）关于延长缴纳养老保险费人员的处理。符合《重庆市人力资源和社会保障局重庆市财政局关于参加企业职工基本养老保险人员达到法定退休年龄时缴费年限不足15年有关问题的处理意见》（渝人社发〔2013〕67号）和本通知第一条规定的人员，可按本通知规定自愿选择一次性缴清剩余不足年限的养老保险费，由参保地社会保险局按本通知第三条规定计发基本养老金。
五、工作要求
解决超龄退役军人的基本养老保险问题，关乎群众切身利益，涉及面广、政策性强，全市各级政府各部门要高度重视，加强组织领导，切实把好事办好。各区县（自治县）信访、人民武装、民政、人力社保、财政、监察、档案、公安等部门要加强协调配合，抽调专人对超龄退役军人参保资格、视同缴费年限等进行集中审核确认，落实好各项目标责任。要深入细致做好政策解读，严格制度标准，严禁弄虚作假，对违规行为要严格按照《重庆市骗取社会保险基金处理办法》（重庆市人民政府令第231号）进行查处。重大问题及时向市政府报告。
重庆市人民政府办公厅        
2016年3月30日            
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