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关于全面从严加强疫情防控社会面管控的通知

渝肺炎组办发〔2021〕22号
各区县（自治县）新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，市级有关部门，有关单位：

近期，全国新冠肺炎疫情呈多点散发态势，我市部分地区相继出现疫情，疫情防控形势严峻复杂。为尽最大努力让疫情“早见底早清零”，保障人民群众生命健康安全，守住“外防输入、内防反弹”红线，经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组同意，现就全面从严加强疫情防控社会面管控有关工作通知如下：

一、严格落实“四方”责任。各区县（自治县）和两江新区、重庆高新区、万盛经开区（以下统称区县）要落实属地责任，加强常态化防控，做到守土有责、守土尽责。全市各级职能部门要落实属事责任，根据疫情形势及时出台、完善本行业疫情防控具体举措。各企事业单位要落实主体责任，严格执行疫情防控有关规定，加强本单位人员和外来人员管理。积极引导社会公众增强风险意识，充分认识到疫情防控形势的复杂性、严峻性，以对自己、对家庭、对社会高度负责的态度，积极行动起来，管理好自己的出行与卫生安全，以实际行动支持和参与疫情防控。

二、加强社区排查管理。区县以社区为单位，遵循“基础数据全摸清、动态情况全掌握”和“不漏一户、不漏一人”原则，开展地毯式排查，对排查对象的活动轨迹、健康状况等做好登记，发现异常及时按程序和规范报告处置。全市所有机关企事业单位、建筑工地、大型企业、劳动密集型行业要加强本单位员工排查，实施每日健康监测和外出归来行程码查验。各级各类学校、托幼机构要加强教职员工、学生及其共同居住人员健康监测和轨迹查询。各类物业服务企业要严格落实“一查二测三登记四对接五跟踪六管控”排查防控规范；无物业管理的小区、单体楼等由属地区县负责，落实村（社区）网格防控责任。鼓励居民群众监督，发现重点地区来渝返渝、与阳性病例有接触等人员，及时向所在村（社区）报告。

三、加强重点人群防控。市内中风险地区人员近期非必要不离渝，按照“谁申请谁负责、谁审批谁负责”原则严格离渝审批程序。严格重点地区来渝返渝人员管理，政法、公安、通信管理、铁路、机场等部门和单位加强信息互通，精准推送中高风险地区来渝返渝人员信息，各区县及时开展核查，及时按程序和规范报告处置。严格落实社区报告制度，在醒目位置设置“社区报告二维码”，确保近14天有市外旅居史以及近28天有境外旅居史来渝返渝人员“应报尽报、应查尽查”，并就近就地开展1次核酸检测，视情分类管控。对来渝返渝人员填报的健康信息要认真核查。严格落实发热门诊发热必检和首诊负责制，其他诊所和药店严格执行购买退烧、止咳等“四类”药品实名登记和信息推送制度。个人有隐瞒病史、重点地区旅居史、与患者或疑似患者接触史、逃避隔离医学观察等行为的，严格依法追究责任。

四、加强重点场所防控。主城都市区范围内影剧院、棋牌室、KTV等娱乐场所即日起暂停营业，有关区政府根据疫情态势决定重新营业时间。党政机关、企事业单位、景区景点、商场超市、农贸市场、宾馆酒店及餐饮单位、文化娱乐场所、医疗机构、养老机构、各类学校、培训机构、各类办事大厅等人员密集场所，要从严控制聚集性活动，全面落实戴口罩、一米线、测体温、验“两码”（健康码、行程码）、常通风等疫情防控措施。加强对从业人员的健康管理，定期开展核酸检测，高风险岗位人员实行轮班工作、集中居住、闭环管理。加强院感防控工作，做好人员配备和培训，强化防护用品和物资储备，发现风险隐患要立即整改。机场、车站、码头等公共交通场所必须设置体温检测点，所有进入人员全面落实戴口罩、一米线、测体温、验“两码”等疫情防控措施，发现异常及时按程序和规范报告处置。对不配合疫情防控工作的人员一律拒乘，拒不配合的由公安机关依法处理。对国际、国内航班人员和物品实行分区物理隔离、闭环运行。

五、加强公众防护引导。积极倡导健康生活方式，充分利用广播、电视、电台、新媒体等载体，通过专家解读疫情信息、推送健康防护资料等形式，加强健康教育宣传，引导公众保持戴口罩、一米线、勤洗手、用公筷等卫生习惯和生活方式。倡导公众尽可能不去或减少前往封闭或空气流通不畅的公共场所和人员密集场所，减少参加聚餐、聚会等聚集性活动。引导市民主动做好疫苗接种，全程接种灭活疫苗满6个月的18岁以上市民可以免费接种“加强针”，巩固个人疫苗接种效果。对社区居家隔离人员、自我健康监测人员，要定期随访其健康状况，强化人文关怀和心理疏导。落实疫情信息导控机制和新闻发布机制，做好权威信息发布、新闻报道、社会宣传和舆情导控。

六、加强集体活动管控。严格控制大型会议、展览、论坛等活动，非必要不举办。原则上能取消和延期的活动尽量取消或延期，确需举办的尽可能采取视频方式，如确需现场召开举办规模不超过100人，超过100人的活动参加人员需持24小时内核酸检测阴性证明。所有确需举办的活动，按照“谁主办、谁负责，谁组织、谁负责”和“属地管理”原则，制定疫情防控方案，落实人员排查、健康告知、健康筛查、通风消毒等疫情防控措施。

七、加强疫情处置应急准备。各区县、市级有关部门要统筹抓好医疗救治和应急物资准备，配齐配好医疗设施设备，加强应急演练，提升快速反应能力。要准备足够数量、符合标准和规模的集中隔离点，规范集中隔离点管理，做好隔离点服务保障。要统筹调配资源，提升核酸检测能力，完善核酸检测工作方案和应急预案，做好开展大规模核酸检测准备。
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