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重庆市人民政府关于
规范社会救助标准制定和调整工作的意见
渝府发〔2011〕82号
 
各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
为认真贯彻落实民政部、国家发展改革委、财政部、国家统计局《关于进一步规范城乡居民最低生活保障标准的制定和调整工作的指导意见》（民发〔2011〕80号）精神，建立与经济社会发展水平相适应的社会救助标准调整机制，切实保障困难群众的基本生活，经市政府第111次常务会议审议，决定规范我市城乡低保、城市“三无”、农村五保等社会救助标准的制定和调整工作。现提出如下意见：
一、规范社会救助标准制定和调整工作的意义
规范城乡低保、城市“三无”、农村五保等社会救助标准制定和调整工作，不断提高科学化、精细化和规范化水平，是完善社会救助制度的重要内容；是切实保障和改善民生的有效举措；是坚持科学发展观，实现困难群众保障力度与经济社会发展水平相适应的内在要求；是让困难群众共享改革开放和经济社会发展成果的迫切需要。随着生活必需品价格变化、经济社会发展和人民生活水平的提高，合理制定和适时调整社会救助标准，对确保困难群众的基本生活，充分体现党和政府重视和改善民生，具有十分重要的意义。
二、制定和调整社会救助标准的基本原则
（一）坚持科学性原则。社会救助标准以维持当地居民基本生活所必需的消费品支出数据为基础，统筹考虑经济社会发展水平和财力状况，科学合理测算制定。
（二）坚持动态性原则。建立和完善社会救助标准与经济发展水平挂钩的联动机制，随着人民生活水平的提高定期调整社会救助标准。
（三）坚持规范性原则。制定和调整社会救助标准严格遵循有关政策规定和程序规范，确保公开、公正和透明。
三、科学合理制定社会救助标准
根据我市实际，科学合理地测算制定城乡低保、城市“三无”、农村五保人员的保障标准，从2011年10月1日起调整实施（具体标准另行公布）。
（一）城市低保标准制定。城市低保标准采用基本生活费用支出法进行测算。基本生活费用支出包括必需食品消费支出和非食品类生活必需品支出两部分。食品消费支出按每日摄取1800千卡能量所需相应食物摄入量和市场平均价格测算确定，非食品类生活必需品支出根据维持基本生活所必需的衣物、水电、燃煤（燃气）、公共交通、日用品等消费测算确定。
2011年，渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、万盛区、双桥区、渝北区、巴南区等11个区及北部新区按测算标准上浮5%执行；万州区、黔江区、涪陵区、江津区、合川区、永川区、长寿区、綦江县、潼南县、铜梁县、大足县、荣昌县、璧山县等13个区县按测算标准执行；南川区、梁平县、城口县、丰都县、垫江县、武隆县、忠县、开县、云阳县、奉节县、巫山县、巫溪县、石柱县、秀山县、酉阳县、彭水县等16个区县（自治县）按测算标准下浮5%执行。
（二）农村低保标准制定。为统筹城乡协调发展，2011年农村低保标准按城乡低保标准差距缩小到1.9倍以内确定。
（三）城市“三无”和农村五保人员供养标准制定。为确保各项救助制度保障标准的有效衔接，城市“三无”、农村五保人员供养标准分别按照城乡低保标准增长幅度和区域差距缩小程度同步测算制定。
四、建立社会救助标准正常调整机制
（一）调整时限。从2012年起，城乡低保、城市“三无”、农村五保等社会救助标准原则上于每年10月1日调整一次。标准调整周期内，若遇食品价格上涨，按物价联动机制发放临时生活补贴。
（二）调整幅度。从2012年起，根据我市上年度城乡居民人均消费支出增长幅度同步调整社会救助标准，确保保障水平与人民生活水平同步增长。同时，逐年缩小区域差距和城乡差距，2013年消除社会救助标准区域差距，2015年城乡社会救助标准差距缩小至1.5倍以内。
（三）调整程序。每年8月底前，由市民政局会同市财政局、市物价局、国家统计局重庆调查总队拟订社会救助标准调整方案，报市政府审定后公布实施。城乡低保公布标准为执行标准，各区县（自治县）不得擅自提高或降低。城市“三无”、农村五保公布标准为最低供养标准，各区县（自治县）可根据当地财力适当提高保障标准。
（四）资金保障。城乡低保、城市“三无”、农村五保所需资金，由区县（自治县）民政部门根据实际情况编制年度资金计划，报同级财政部门审查列入财政预算。市级财政对区县（自治县）给予适当补助。
五、切实做好社会救助标准制定和调整工作
规范社会救助标准制定和调整工作，关系到广大困难群众的切身利益，是切实关注民生、保障民生、改善民生的具体体现。市民政局、市财政局、市物价局、国家统计局重庆调查总队要成立社会救助标准制定和调整工作小组，明确职责，相互配合，共同做好社会救助标准制定和调整工作。市民政局作为社会救助的主管部门，要认真组织开展社会救助标准的制定和调整工作；市物价局要做好市场价格监测，准确提供基本生活必需品消费清单所涉及的商品市场价格；国家统计局重庆调查总队要做好低收入家庭非食品类消费支出的抽样调查，提供社会救助标准测算所需的相关统计数据；市财政局要做好社会救助标准调整所需资金预算安排，并指导区县（自治县）抓好落实，加强资金的使用和监管。
各区县（自治县）政府要高度重视规范社会救助标准制定和调整工作，按照市政府公布的保障标准和实施时间，组织相关部门认真抓好落实，确保社会救助资金按时足额兑现到困难对象手中。
二〇一一年十月十四日    
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