重庆市人民政府办公厅

关于同意建立重庆市民办教育工作部门

联席会议制度的函

渝府办函〔2021〕52号

市教委：

你委《关于建立重庆市民办教育工作部门联席会议制度的请示》（渝教文〔2021〕125号）收悉。经市政府同意，现函复如下：

市政府同意建立重庆市民办教育工作部门联席会议制度。联席会议不刻制印章，不正式行文，请按市委、市政府有关部署安排认真组织开展工作。

附件：1．重庆市民办教育工作部门联席会议制度

      2．重庆市民办教育工作部门联席会议成员名单

重庆市人民政府办公厅

2021年8月17日

（此件公开发布）

附件1

重庆市民办教育工作部门联席会议制度

为贯彻落实党中央、国务院关于推进民办教育改革发展和规范校外培训机构管理的决策部署，加强部门协调配合，共同破解民办教育发展中的重点难点问题，经市政府同意，建立重庆市民办教育工作部门联席会议（以下简称联席会议）制度。

一、主要职能

在市政府领导下，统筹协调推进民办教育改革发展相关工作，健全社会力量兴办民办教育的政策制度。提出鼓励社会力量兴办民办教育、促进民办教育健康发展的工作思路，落实鼓励扶持民办教育发展的政策措施，协调解决重点难点问题。强化对民办教育的监督指导，协调相关部门共同纠正违法违规行为，规范办学秩序，加大力度推进民办学校分类管理改革、规范民办义务教育发展、规范校外培训机构管理，进一步减轻义务教育阶段学生校外培训负担，推动形成健康有序的发展环境。加强各区县（自治县，以下简称区县）、市级各部门信息沟通和相互协作，及时总结工作成效，推广先进做法和经验。完成市政府交办的其他事项。

二、成员单位

联席会议由市教委、市委宣传部、市委网信办、市发展改革委、市公安局、市民政局、市财政局、市人力社保局、市规划自然资源局、市住房城乡建委、市文化旅游委、市卫生健康委、市应急局、市市场监管局、重庆市税务局、人行重庆营管部、重庆银保监局、重庆证监局组成，市教委为牵头单位。根据工作需要，经联席会议研究确定，可增加成员单位。

联席会议由市教委主要负责人担任召集人，市教委分管负责人担任副召集人，其他成员单位有关负责人为联席会议成员。联席会议成员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。

联席会议办公室设在市教委，承担联席会议日常工作。联席会议设联络员，由各成员单位有关处室负责人担任。

三、工作规则

（一）会议制度。联席会议原则上每年召开1次例会，由召集人或者召集人委托副召集人主持，必要时可由召集人临时主持召开全体会议。联络员原则上每半年召开1次例会，必要时经联席会议召集人同意，可临时召开联络员会议。

根据工作需要，联席会议或者联络员会议可邀请其他相关部门和专家参与特定事项的专题研究。联席会议议定的事项，经与会单位同意后以纪要形式印发有关单位。

（二）报告制度。各成员单位应将履行鼓励社会力量兴办民办教育的各项职责、落实联席会议决定事项，以及开展民办教育管理工作等情况，及时报告联席会议。联席会议办公室及时汇总各区县各成员单位贯彻落实有关文件要求、制定具体办法、开展民办教育管理的工作情况和存在的困难问题。重大事项按程序报市政府。

（三）工作研判制度。联席会议对民办教育发展中的难点热点问题和各类安全隐患及时研判、主动通报、提出预警、防微杜渐。

（四）联合工作组制度。联席会议可根据工作需要成立联合工作组，赴相关区县督促、指导、检查工作。

四、工作要求

各成员单位要积极做好本单位涉及民办教育的相关工作，主动研究民办教育改革发展重大问题，并按照联席会议各项工作机制扎实开展工作。要认真落实联席会议确定的各项任务，指导各区县落实具体工作措施。要及时通报相关情况，形成反应迅速、配合密切、应对有力的长效工作机制，共同做好全市民办教育工作。

附件2

重庆市民办教育工作部门

联席会议成员名单

召 集 人：黄  政  市教委主任

副召集人：邓  睿  市教委一级巡视员

成    员：李  鹏  市委宣传部副部长

魏  春  市委网信办二级巡视员

朱  江  市发展改革委副主任

          石  宏  市公安局副局长

          关惜分  市民政局一级巡视员

          彭  涌  市财政局副局长

          谢  辛  市人力社保局副局长

文  星  市规划自然资源局副局长

陈光宇  市住房城乡建委副主任

刘晓年  市文化旅游委副主任

王  卫  市卫生健康委副主任

何建平  市应急局副局长

杨  光  市市场监管局副局长

辜  召  重庆市税务局总审计师  

李  铀  人行重庆营管部副主任

徐  静  重庆银保监局副局长     

          郑  萍  重庆证监局副局长
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