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重庆市人民政府关于
印发重庆市住房货币化分配实施方案的通知
 渝府发〔2005〕92号
 

各区县（自治县、市）人民政府，市政府各部门，中央、外地在渝单位，县级以上企事业单位：
《重庆市住房货币化分配实施方案》已经2005年7月7日市人民政府第56次常务会议通过，现印发给你们，请遵照执行。
 
二○○五年十月八日        
重庆市住房货币化分配实施方案
 
一、实行住房货币化分配的意义
住房货币化分配是指在停止住房实物分配后，将财政、单位建设和购买住房的资金转换为个人住房消费资金的住房分配方式。实行住房货币化分配，有利于深化城镇住房制度改革，提高职工购房支付能力，满足职工住房需求，推动住房消费，促进房地产市场持续健康发展。
二、住房货币化分配的实施方式
住房货币化分配的实施方式包括建立住房公积金制度和实行住房补贴两种方式。在符合条件的地区和单位，两种方式同时并行。
（一）全面推行和不断完善住房公积金制度。按照《住房公积金管理条例》（国务院令第262号）及我市有关规定，建立住房公积金制度，健全职工个人住房公积金账户，进一步提高住房公积金的归集率，按照“住房公积金管理委员会决策，住房公积金管理中心运作，银行专户存储，财政监督”的原则，加强住房公积金管理工作。
（二）住房补贴是住房货币化分配的重要形式。财政和单位可以向符合条件的职工发放住房补贴。
三、住房补贴的实施范围
（一）住房补贴的实施单位。本市范围内房价收入比（即本地区一套建筑面积60平方米经济适用住房平均价格与双职工家庭的年平均工资之比）高于4倍以上，且财政、单位原有住房建设资金可转化为住房补贴的地区，其所在地的机关群团、事业单位可以实施住房补贴；房价收入比低于4倍（含4倍）的地区不能实施住房补贴。有条件的企业可比照执行。
（二）住房补贴的实施对象。
1．未享受住房实物分配的职工。
住房实物分配系指职工（含配偶）通过下列形式取得住房的行为：
（1）购买或租住单位自管公房、房管部门管理的直管公房；
（2）享受经房改部门批准的集资合作建房、资助购房；
（3）享受单位组织委托房地产开发商建设的经济适用住房；
（4）享受单位组织购买并享受单位补贴的经济适用住房或其他商品房。
2．享受住房实物分配但住房面积没有达到标准的职工。
职工个人住房补贴面积标准（含公摊的建筑面积）为：
（1）工龄未满16年的一般干部（含被聘助理级及其以下专业技术职务人员、五级及其以下职员、中级工及其以下技术工人以及16年工龄以下的普通工人）40平方米；
（2）科级干部（含被聘中级专业技术职务人员、四级职员、高级工、技师、16年及其以上工龄的普通工人）和工龄满16年及其以上的一般干部（含被聘助理级及其以下专业技术职务人员、五级及其以下职员、中级工及其以下技术工人）48.88平方米；
（3）处级干部（含被聘副高级专业技术职务人员、三级职员、高级技师）57.5平方米；
（4）局级干部（含被聘正高级专业技术职务人员、二级职员）80.5平方米。
家庭住房达标建筑面积（含公摊面积）为夫妻双方各自对应职级的住房补贴面积标准之和。
四、住房补贴的发放
住房补贴可采取按月发放或一次性发放的方式，也可采取按月发放和一次性发放两者相结合的方式。
（一）发放年限。对符合住房补贴发放条件的职工，发放住房补贴的最长年限为累计25年，共计300个月。职工离退休时工龄不足25年的，住房补贴按实际工龄年限发放。
（二）发放标准。市财政供给住房补贴的机关事业单位按市人民政府公布的标准执行；区县（自治县、市）人民政府可参照市人民政府公布的标准，结合具体情况自定标准执行。其他单位可结合单位实际，参照各级政府公布的标准执行。
对未享受住房实物分配的职工按对应职级的住房补贴标准全额发放；对享受住房实物分配但住房面积未达到标准的职工发放差额住房补贴。
各实施单位在核实补贴实施对象时，严禁弄虚作假。
五、住房补贴的开支渠道
（一）机关事业单位为原财政列入地方统筹基建计划中的建房（购房）资金、财政补助各单位的建房（购房）资金以及单位住房资金。
（二）企业在成本、费用中列支。
六、住房补贴的管理
（一）各级房改部门是单位实施住房补贴的审定部门。财政或单位拨付的住房补贴资金比照住房公积金进行管理。
（二）在计发住房补贴期间发生职级变动的人员，从职级变动的次月起，按新职级标准计发住房补贴。
（三）计发补贴期间在市内调动工作的，原工作单位应从办结本人调离手续的次月起停止计发住房补贴，并将已计发住房补贴的月数、金额等情况记入本人人事档案，其住房补贴本息随本人工作关系转入新单位。新工作单位结合单位补贴实施方案及实施情况，向调入职工计发不足年限的住房补贴。
（四）已实施住房补贴的在职职工与单位终止劳动工资关系，原工作单位应从终止关系的次月起停止计发住房补贴。对未发满规定年限住房补贴的职工，原单位可区别情况，依据本人工龄予以补偿，并将已计发情况记入本人人事档案。本人如重新参加工作，新工作单位结合单位补贴实施方案及实施情况，向职工计发不足年限的住房补贴。本人如未重新参加工作，其住房补贴本息余额在职工达到法定退休年龄时一次性领取。
（五）在职职工在计发住房补贴期间调离本市（含出国定居）的，原工作单位应从办结本人调离手续的次月起停止计发住房补贴，其住房补贴本息余额在职工调离时一次性领取。
（六）计发住房补贴期间死亡的职工，从死亡的次月起停止计发住房补贴。其住房补贴本息余额由继承人或受遗赠人一次性领取。
（七）职工离退休时如未发满规定年限的住房补贴，由原工作单位根据本人工龄及计发情况，对未发满的年限，按本人职级标准一次性发放，连同已计发的补贴本息余额，由本人一并领取。
（八）已离退休且符合发放条件的职工，原工作单位结合单位实际，根据本人工龄情况，按本人职级标准一次性发放。
七、本方案由市住房制度改革办公室和市财政局负责解释并组织实施。
八、本方案自2004年7月1日起执行。原《重庆市住房货币化分配实施方案（试行）》（渝府发〔1999〕11号）同时废止。
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