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重庆市人民政府

关于印发重庆市推进小额贷款公司试点指导意见的通知

渝府发〔2008〕76号

各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：

   《重庆市推进小额贷款公司试点指导意见》已经2008年7月22日市政府第13次常务会议通过，现印发给你们，请认真组织实施。

二○○八年八月一日        

 

重庆市推进小额贷款公司试点指导意见

 

为推进我市统筹城乡综合配套改革试验区建设，改善我市农村和欠发达地区金融服务，引导和推动我市小额贷款公司健康、有序发展，加强对农业、农村和农民群众及小型企业的信贷支持，结合《中国银行业监督管理委员会、中国人民银行关于小额贷款公司试点的指导意见》（银监发〔2008〕23号，以下简称《指导意见》）精神，现提出以下指导意见：

一、目的和意义

小额贷款公司作为不吸收公众存款、可经营贷款业务的新型机构，是我国旨在改善农村金融服务而进行的重要金融体制创新。在我市试点设立小额贷款公司，有利于规范民间借贷行为，维护我市金融市场正常秩序；有利于充分调动社会各种资源，活跃我市金融市场；有利于加强对我市“三农”和中小企业的信贷支持，推动我市城乡统筹发展；有利于我市完善多层次金融服务体系，推进长江上游地区金融中心建设。

二、试点原则

（一）积极稳妥原则。2008年，在“一圈”和“两翼”中，分别选择1―2个区县（自治县）先期开展小额贷款公司试点。在首批试点的基础上，总结经验和教训，进一步完善相关管理办法和实施细则，稳步推进。

（二）规范管理原则。严格按照《指导意见》以及《中国人民银行、中国银行业监督管理委员会关于村镇银行、贷款公司、农村资金互助社、小额贷款公司有关政策的通知》（银发〔2008〕137号）要求，本着规范管理的原则，制定《重庆市小额贷款公司管理暂行办法》、《重庆市小额贷款公司组建审核工作指引》等政策，规范小额贷款公司经营行为。

（三）市场化运作原则。小额贷款公司实行自主经营、自担风险、自负盈亏，在相关法规允许的范围内，按市场化原则开展经营活动。公司股东以认缴的出资额或认购的股份为限承担经营风险。

（四）引导扶持原则。鼓励小额贷款公司在我市金融服务薄弱地区设立机构、开展业务，积极引导小额贷款公司面向农户和微型企业提供信贷服务。在试点基础上，制定相应优惠政策，对小额贷款公司予以扶持。

三、试点工作重点

（一）推动金融创新。小额贷款公司是我国金融体制重要突破，必然带来金融服务方式、流程和产品的创新。试点工作将围绕探索改善我市“三农”和小型企业金融服务的新途径，推动小额贷款公司不断完善运作模式，创新服务方式，开发新的贷款品种。

（二）完善管理办法。通过试点，逐步完善《重庆市小额贷款公司管理暂行办法》、《重庆市小额贷款公司组建审核工作指引》等相关政策，不断规范小额贷款公司的市场行为，促使其健康发展。

（三）探索监管机制。由市政府牵头，人行重庆营管部、重庆银监局等金融监管部门配合，建立分工明确、各负其责、多方联动、协调一致的监管机制，确保小额贷款公司规范经营，防范金融风险。

四、组织领导

（一）建立领导机构。成立重庆市小额贷款公司试点工作领导小组，负责统筹安排、推进我市小额贷款公司试点工作，协调处理试点工作中出现的重大问题。市政府常务副市长黄奇帆任领导小组组长,市政府金融办、市公安局、市财政局、市农业局、市地税局、市工商局、市统筹办、人行重庆营管部、重庆银监局、市国税局等部门和单位为领导小组成员单位。

（二）明确牵头部门。市政府授权市政府金融办作为小额贷款公司的管理部门，负责牵头组织实施试点工作，制定试点管理办法，对小额贷款公司的设立、变更和市场退出等重大事项进行审核。

五、试点工作时间安排

（一）目标任务。根据《指导意见》要求，结合我市实际情况，2008年内批准设立8―10家小额贷款公司先行试点。在总结试点工作经验的基础上逐步推广，对全市六大区域性中心城市等重点地区适当倾斜，最终覆盖全市所有区县（自治县）。力争5年内，将小额贷款公司发展成为我市县以下地区金融服务的重要力量。

（二）具体安排。试点工作自本意见印发之日启动。具体安排如下：2008年6月，研究和出台相关政策；2008年8月，启动试点工作；2008年12月，总结初步试点经验，完善相关管理办法；2009年，扩大试点，逐步推广。         
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