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重庆市人民政府办公厅
关于调整完善中等职业技术学校
学生资助政策的通知
渝办发〔2012〕248号
各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：
为认真贯彻落实《中共重庆市委重庆市人民政府关于大力发展职业技术教育的决定》（渝委发〔2012〕11号）精神，推进我市中等职业技术教育健康发展，市政府决定，从2012年秋季学期开始，对全市中等职业技术学校学生全面实施免学费政策，进一步调整完善生活费资助政策。经市政府同意，现将有关事项通知如下：
一、统一思想认识
中等职业技术教育是我市产业结构调整和教育工作的战略重点之一。目前，中等职业技术学校学生绝大部分来自农村，其中很多来自经济困难家庭。实施全免学费、进一步调整完善生活费资助政策，是实施科教兴渝战略和人才强市战略、促进我市由人力资源大市向人力资源强市迈进的重要途径，是优化教育结构、促进教育公平和社会公正的有效手段，是推进我市统筹城乡发展试验区建设、提高农村新增劳动力素质、促进农村劳动力有序转移的重要举措，是继建立城乡统一的义务教育经费保障机制后我市教育发展的又一件大事。
二、把握政策内容
按照“贯彻中央政策、结合我市实际、积极稳妥推进、保持平稳过渡”的原则，从2012年秋季学期开始，对全市中等职业技术学校学生全面实施免学费政策，同时适当调整生活费资助政策覆盖范围，对涉农专业学生和家庭经济困难学生给予生活费资助。中等职业技术学校学生是指具有中等职业技术学校全日制正式学籍、接受中等职业技术学历教育、学制两年以上（含两年）的在校学生。正式学籍学生是指经重庆市中职招生办公室注册确认学籍、纳入全国学生信息系统管理的学生。
（一）全面实施免学费政策
从2012年秋季学期开始，对全市公办中等职业技术学校一、二、三年级学生给予免学费资助；对全市民办中等职业技术学校学生参照同类公办学校学生免学费补助标准给予资助。学生退学、休学、转学、重读等，累计资助不得超过3年。
艺术类相关表演专业学生不纳入资助范围；未按中等职业技术学校教学安排参加学习和实训的学生不纳入资助范围；未达标的中等职业技术学校学生不纳入财政资金资助范围，其应享受资助政策所需资金由学校承担。
免学费补助资金由中央和地方财政按照每生每年平均2000元标准共同分担。其中，地方承担部分由市和学校所在区县按8∶2的比例分担。
（二）调整完善生活费资助政策
在全面实施免学费政策的同时，进一步调整完善生活费资助政策，从2012年秋季学期开始，中等职业技术学校生活费资助对象由全日制正式学籍一、二年级学生，逐步调整为全日制正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生，非涉农专业家庭经济困难学生按中央确定的比例控制。
2012年秋季学期至2013年春季学期，生活费资助对象为一年级涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生、二年级重庆籍学生和外地来渝就读的农村学生与城市家庭经济困难学生。从2013年秋季学期起，生活费资助对象为一、二年级涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生。
生活费资助资金由中央和地方财政按每生每年1500元的标准共同分担，其中，地方承担部分由市和学校所在区县按8∶2的比例分担。
（三）住宿费资助
住宿费资助对象为一、二年级家庭经济困难学生，资助比例为30%。学生因退学、休学、转学、重读等，累计资助不得超过2年。
住宿费资助标准为每生每年平均500元，所需资金由市和学校所在区县按8∶2的比例共同分担。
三、落实工作要求
（一）强化组织领导，明确职责分工。各区县（自治县）政府要切实加强组织领导，健全机制、明确分工、落实责任，结合辖区内学校具体实际，制订切实可行的实施方案，落实好全面实施免学费政策，进一步调整完善生活费资助政策的相关工作。市级有关职能部门要加强对区县（自治县）的工作指导，促进中等职业教育发展。各级教育、人力资源和社会保障等职业技术教育行政管理部门要加强对中等职业技术学校特别是民办学校办学资质的核查，严格规范中等职业技术学校学生学籍管理工作，进一步完善学生信息管理系统。中等职业技术学校要以此为契机，研究制定进一步深化教育教学改革的工作方案，做好免学费和生活费资助对象认定工作，确保政策落实到位。
（二）落实经费责任，强化资金管理。中等职业技术学校学生资助资金实行“市级统筹为主、区县适当分担”的筹集机制，各区县（自治县）政府要统筹安排上级补助资金和本级应分担的资金，确保资助资金落实到位。要按照财政国库管理的有关要求，及时拨付资金，确保学校正常运转和生活费按时发放。要健全中等职业技术学校经费预决算制度，加强资金的科学化、精细化管理，确保资金使用规范、安全和有效。
（三）严格收费审批，规范收费行为。从2012年秋季学期开始，公办中等职业技术学校不得再向学生收取学费（艺术类相关表演专业学生除外），民办中等职业技术学校学费标准超过补助标准的部分可以向学生收取。中等职业技术学校不得因免学费而提高其他收费标准，或擅自设立收费项目乱收费。要按照《民办教育促进法》及其实施条例的要求，进一步规范民办中等职业技术学校各项收费的管理。
（四）加强部门协作，狠抓监督检查。中等职业技术学校校长是资助工作的第一责任人，要切实履行职责，加强资助工作的领导和管理。各学校要定期向所在区县（自治县）主管部门和学生资助中心报告学生资助工作情况，并接受监督和检查。各级教育、人力资源和社会保障、审计、监察、财政、价格等有关部门要密切合作、齐抓共管，加强对资助政策落实情况的监督检查。对虚报冒领、挤占、挪用、滞留中职资助资金的行为，严格按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）处理；情节特别严重、触犯国家刑律的，移交司法机关依法处理。对违纪违规的中等职业技术学校在评优、创重、项目经费安排等方面实行“一票否决”。
（五）加大宣传力度，形成良好氛围。要通过多种形式广泛开展宣传工作，为全面实施免学费政策和调整完善生活费资助政策创造良好的社会氛围。要认真学习、深刻领会相关政策精神，做好2012年秋季学期入学新生的思想工作，确保政策平稳衔接。要真抓实干、务求实效，通过发展中等职业技术教育，促进城乡就业，推动经济发展。
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