重庆市教育委员会关于
有序恢复中小学线下教学工作的通知
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各区县（自治县）教委（教育局、公共服务局），有关直属单位：
目前，全市疫情防控形势不断向好，生产生活秩序逐步有序恢复。为统筹做好我市中小学校新冠肺炎疫情防控和返校复课工作，根据国务院联防联控机制综合组印发的《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好防控工作的通知》精神，结合我市疫情防控工作实际，现就有序恢复中小学线下教学工作有关事项通知如下。
一、高度重视，分批有序复学复课
各区县教育行政部门要以习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作重要指示精神为指导，全面贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，严格落实区县属地责任、部门属事责任、学校主体责任、师生个人防护责任，有序恢复线下教学工作，确保师生身体健康、返校复课平稳有序。
各区县教育行政部门要研究制定恢复线下教学的工作方案，报经属地疫情防控指挥部同意后，按照分批有序、学生自愿的原则，错时、错锋、错层次，安全有序组织学生恢复线下教学。其中，中心城区高三年级、初三年级于12月12日前恢复线下教学，中小学其他年级于12月19日前恢复线下教学；中职学校恢复线下教学时间参照中小学执行；幼儿园返园时间和校外培训机构恢复线下教学时间由各区根据疫情防控形势研判决定。其他区县根据疫情形势，自行确定中小学恢复线下教学时间。各中小学要充分尊重家长及学生意愿，凡家长及学生不愿意返校上课的，应继续组织好线上教学。
二、综合施策，严格落实复课标准
各区县教育行政部门要做实复课条件核验，要联合政法、公安、卫健、市场监管、各镇街等有关部门单位，组成核验工作组，在学校复课前，对学校逐一进行条件核验和督查。对条件核验不合格的学校实行台账管理、限期整改，指导督促学校全面达到复课条件，及时消除疫情防控风险隐患。各区县教育行政部门要协调有关部门落实核酸检测专门区域或专门通道，为师生员工提供返校前核酸检测服务。
各中小学校要从严从细从实做好师生员工健康排查、晨午（晚）检、环境清洁消杀、校园安全隐患排查等各项工作，确保安全顺利恢复线下教学；要严格落实校门管理、健康监测、佩戴口罩等防控措施。对第一天返校复课的师生员工，需持48小时核酸阴性证明和健康码（绿码）进入校园。对处于高风险区的，“三史”排查不清的，以及有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等感冒症状或返校时健康监测异常的师生员工，暂不返校。
三、强化保障，协同做好返校前后疫情防控工作
各区县教育行政部门要结合实际，及时研究和制定中小学校恢复线下教学的工作方案，做到责任到位、人员到位、措施到位。要协调公安、卫健、市场监管等相关单位，稳步实施中小学恢复线下教学疫情防控工作方案，严格落实疫情防控指挥部工作要求，做好师生员工返校前、返校时、返校后的疫情防控工作。
各区县教育行政部门要指导学校提前做好课程安排、教学计划、班级工作计划，对不能及时返岗的教师，要安排其他教师代课，保障开足开齐课程；加强物资储备，备足备齐口罩、洗手液、体温枪（计）、消毒剂等必备防控物资，确保防控物资保障到位。要加强师生员工教育管理，牢固树立“自己是健康的第一责任人”，切实履行个人防疫责任，坚持科学配戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集，原则上做到“两点一线”上学上班，需乘坐公共交通工具时务必科学佩戴口罩，做好途中防护。加强寄宿制学生健康防护，原则上实行闭环管理，学生进校后，原则上行课期间不离开校园。强化家校协同，教育引导家长监督孩子戴口罩、勤洗手，养成良好卫生习惯，不到人员聚集场所。家长接送孩子时在校门口不聚集，规范佩戴口罩，即接即走，严防疫情传播风险。
